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Създаването на Рим е събитие, обгърнато от многобройни митове и легенди. Данните за периода са оскъдни и недостатъчни, за да се направи относително точна преценка относно дадата на възникване и свързаните с това исторически събития. Няма съмнение обаче, че първите селища и първите държавни образования в Лаций са разположени по хълмовете, което се подтвърждава и от археологическите разкопки. Въз основа на анализа на погребалните обичаи е установено, че най-старият римски хълм, Палатин, е населяван от латини, докато околните селища, разположени на Есквинал, Квиринал и Виминал – от сабини. Селищата в Лаций имат характер на родови поселения, които водят самостоятелен живот. Около тридесет поселения от областта образуват съюз начело с Алба Лонга, която вероятно е и техен религиозен център. Не е известно кога точно латинските и сабинските селища се сливат в единна общност,  от която възниква Рим, но данните предполагат, че през периода VIII-VI в. пр. н.е. Рим постепенно се издига и разширява за сметка на съседните територии, които чрез сключване на съюзи или насилствено присъединяване се превръщат в част от града.  

Всички тези събития са тясно свързани с историята на един народ, смятан за най-силния и напреднал през първата половина на I хилядолетие пр. н.е. - етруските. Тъй като етруската култура и традиции в областта на държавната и обществена организация оказват голямо влияние върху развитието на Рим, а царският период в Римската история се характеризира с етруско доминиране, ще се спрем накратко върху особеностите на този народ.

Въпреки оскъдните писмени извори, изобилието от археологически находки дава възможност да се изгради относително вярна картина за социалното и държавно устройство на етруските, техния бит, религия и изкуства. Въпреки голямото политическо влияние на етруските, Етрурия никога не става единна държава. Отделните градове-държави, които я съставят водят самостоятелен живот, като се обединяват в съюзи на религиозна основа. Античните автори говорят за три дванадесетградия – свободни федерации на етруски крайморски градове, които провеждат обща външна политика.

По отношение на държавното устройство, установеният строй се характеризира с доминираща роля на царя-жрец начело на държавата и военно-жреческата аристокрация, т.нар. лукомони. Постепенно властта на царя започва да отслабва вследствие на борбите и претенциите на аристокрацията, от чиито среди се излъчват самите царе, жреците, военните пълководци и магистратите. Това способства за оформянето на тенденция, влседствие на която управлението се поема от изборни длъжностни лица – магистрати, представители на знатните родове.

 Общественият строй също се характеризира с доминиращата роля на аристокрацията,  която държи останалото население в подчинение. Археологическите находки свидетелстват за рязка социална диференциация, имуществено разслоение и установени робовладелчески отношения.

В културен план етруското доминиране се запазва значително по-дълго, отколкото военното им надмощие на полустрова. Именно от етруските римляните заимстват пищните отличителни знаци на властта. Такива са например сноповете пръчки с вмъкната в тях брадва – емблеми, символизиращи царската власт. Те се носят от слуги, вървящи пред владетеля. Царското одеяние се състои в тога, поръбена с пурпур – цвят, запазил се като символ на върховната царска власт и през бъдещите епохи. Самото понятие за върховна власт, Imperium, също се заимства от етруските.С голяма почит се ползва и учението на техните жреци за гаданието по вътрешностите на животните, по летенето на птиците, по блясъка на мълниите.Основните дейности на етруската аристокрация са войната, състезанията, празненствата. Върху откритите предмети изобилстват изборажения на надпревара с колесници, надбягвания, бой с юмруци, хвърляне на диск и на копие. В дворовете на благородниците за забавление се уреждат гладиаторски борби. 

Очевиден е фактът, че във всички гореизброени области между римляни и етруски съществува приемственост. Особено се засилва етруското влияние по време на династията на Тарквиниите през втория период от царското управление. В разрез със свидетелствата на античните автори съвременните изследователи основно са на мнение, че характерът на държавните институции през царския период се оформя и доразвива едва по време на управлението на етруските владетели – последните трима от седемте легендарни царе, управлявали Рим.

Създаването на Рим и началото на царската епоха в античните извори традиционно се свързва с името първия цар Ромул. Легендите около основаването на града са многобройни и изпълнени с митични и приказни елементи, голяма част от които касаят личността на самия цар. Сред древните автори не съществува единодушие относно основаването на Рим, а археологическите находки не съдържат достатъчно данни. За удобство е въприета датата, посочена от римския писател Марк Теренций Варон. Той отнася събитията към третата година от шестата олимпиада, т.е. към 754-753 г. пр.н.е.

Преданието приписва на Ромул учредяването на вековните римски институции: разделянето на гражданите на патриции и на плебеи, създаването на куриите и сената, организацията на войската. Интересна е историята как скоро след основаването на града, тъй като не водят със себе си жени, римляните решават да поканят на празненството сабините от съседните селища. По време на тържеството те отвличат дъщерите на съседите си, с което ги предизвикват към война. Сабинянките обаче успяват да вразумят бащите и братята си и да помирят враждуващите страни. Вследствие на това двете племена се сливат в едно държавно обединение, което редом с Ромул се управлява от сабинския цар Тит Таций.

Следващият владетел  Нума Помпилий е също от сабините. Той води миролюбива политика и на него традицията приписва учредяването на различните култове към божествата, създаването на жреческите колегии и на занаятчийските сдружения. Третият римски цар е войнственият Тул Хостилий, който побеждава Алба Лонга и преселва жителите й в Рим. След него управлява Анк Марций. Той успешно продължава да воюва срещу латините, построява мост над Тибър и основава пристанището Остия на устието на река Тибър.

Впоследствие царската власт преминава в ръцете на етруските царе. Тарквиний Древни се преселва от Етрурия в Рим и полага основите на Капитолийския храм. Тарквиний Древни е наследен от Сервий Тулий, чието име най-вече се свързва с голямата реформа, която води до съществени промени в обществената и държавна организация на Рим. По негово време се издига мощна стена около града, останки от която могат да се видят и днес. Седми и последен цар е Тарквиний Горди, зет на Сервий Тулий и предполагаемият му убиец. Макар управлението му да е успешно във външнополитически план, тиранията която установява способства за изостряне на напрежението между царя и патрицианската аристокрация. Противопоставянето прераства в бунт, довел до края на монархията. За край на царския период се възприема посочената от Полибий  и традиционно възприета дата – 510-509 г. пр. н.е. 

В периода на управление на седемте царе постепенно се оформя и утвърждава обликът на държавните институции, съставляващи действащата инфракструктура за управление на държавата. 

Държавни институции

Начело на римската община стои избраният доживот цар (Rex), който притежава цялата изпълнителна власт. Пълномощията си царят черпи от общината на римските граждани, представлявани чрез Куриатното събрание, което  при встъпването му в длъжност признава пълното си подчинение пред царя. Той от своя страна поема задължението да управлява. Този акт на признаване висшата власт на владетеля от правна гледна точка се санкционира чрез приемането на  Lex Curiata de Imperio, като актът се потвърждава и от Сената посредством auctoritas Patrum. От този момент царят получава власт над римската община, която в същността си наподобява тази на бащата в дома. Властта му (Imperium) е всемогъща в мирно и във военно време и е неограничавана до края на живота му.

След смъртта на царя, върховната власт се завръща в съвета на старейшините, като най-видни представители на римската общност. Сенатът избира измежду членовете си временен цар (Interrex), който има правото да заема този пост най-много в рамките на пет дни. След изтичането на този период, временният цар посочва приемник, който на свой ред поема върховната власт като Interrex. Периодът на междуцарствието може да продължи неограничено време, докато един от временните царе не свика Куриатното събрание, след което да се пристъпи към избора на постоянен цар. На практика гражданите имат само формално участие в избора, тъй като имат право да се произнесат едва след провъзгласяването на владетеля.

  Съвременните излседователи обаче подлагат на съмнение горе описаната процедура на избор на цар. Основания за това дават характерните за античните автори неточности в описването на даден период и честите хронологически грешки в разполагането на дадени събития и факти във времето. По отношение на процедурата на избора на цар изследователите съзират аналогия със системата на избора на висши магистрати в периода на Републиката, по-специално консули. За периода на царете по-вероятно изглежда етруските владетели да легитимират властта си със силата на оръжието. Дори да е така, този факт не променя основните характеристики на царската институция и на царската власт.  

Независимо от всеобхватния характер на царската власт в обществото, царят в Рим никога не се превръща в абсолютен владетел от типа на източните монарси от Ориента. Причините за това следва да се търсят в структурната организация на римското общество, в което родовете разполагат с право на вътрешно самоуправление и самостоятелно решават редица въпроси, касаещи отделни аспекти на социалния и семейния им живот. Те упражняват юрисдикция върху членовете на рода, водят войни с  други родове и дори разполагат със средства за въздействие върху царското военно командване, тъй като подобно на по-късните феодални отношения, изпращат свои войници за попълвана на царската войска. Характеристика, присъща на властта на индо-европейските владетели е, тяхната зависимост от волята на родовите, представени от предводители им.

Властта на царя се разпростира в следните области: религия, юрисдикция, външната политика, военно дело и др.

Религиозната власт на царя се изразява в общуването му с боговете на общината, до които се допитва по различни въпроси и които се старае да омилостивява.  За една сравнително примитивна аграрна общност, със статични отношения и преклонение пред традициите,  владетелят олицетворява и осъществява връзката със свръхестественото въз основа на магическо-религиозните вярвания. Царят назначава и върховните жреци и гадатели, които заемат много важна място в йерархията на властта, предвид значението на религията в обществения живот и държавното управление. 
Съдебната власт на царя над римската общност би могла да се сравни с характера на упражняваната от pater familia в семейството. Тя се изразява в  цялостно и неограничено раздаване на правосъдие, налагане на всякакъв вид наказания, решаване на  частноправни и криминални спорове между гражданите. Царят разполага с абсолютната власт да отнеме живота или свободата на подсъдимия, да осъди римлянин да служи като роб на друг римлянин или да нареди продажбата му в робство в чужбина. Народът може да отправя на царя за разглеждане молби за полмилване, с които той като носител на върховна власт не е длъжен да се съобрази.

В областта на външната политика царят разполага с властта да сключва договори  и съюзи с чужденци, които са задължителни за римската община.
 Включително при осъществяването на външната политика религиозните ритуали и обреди заемат важно място, като  гаданията и предсказанията на жреците  представят възможности за въздействие върху решениета.

Военното дело и поддържането на войска заемат основно място в системата на държавната организация. Царят разполага с правомощието да призовава народа към война като върховен военоначалник. Значението на царската армия нараства паралелно с политиката на завоевание, свързана с възприетия курс на териториално разширяване, характерен за управлението на етруските царе през втория период на  царската епоха. В този смисъл завоеванията се превръщат в продължение на външната политика с военни средства, поради което контролът на царя върху войската - в основно средство за успешното осъществяване на политиката. 

За упражняването на властта си царят може да образува колегии от мъже, добре запознати с определени области и да изисква съвета им по различни въпроси. Свободен е да упълномощава свои довереници за упражняването на определени длъжности, като например командване на войската, решаване на по-маловажни процеси, разследване на престъпления и др.  Също така може да оставя на свое място пълномощник (praefectus urbi) с цялата власт на негов заместник, в случаите когато е принуден да напусне областта на града. Всеки служител обаче е на длъжност само чрез царя и докато царят желае това.Длъжностните лица, за разлика от магистратите в периода на Републиката, са само пълномощници на царя и в този смисъл не разполагат със собствени правомощия.
Като обобщаваща характеристика на царската власт  логически следва заключението, че тя няма външно юридическо ограничение до смъртта на царя, по подобие на властта на бащата в семейството. Също както синът се подчинява на бащата, без да се смята за по-долен от него, така и  гражданинът се подчинява на владетеля, без да го смята са по-висше същество. Тъй като царската власт, независимо от значението на религията, остава светска по своя характер, а римското държавно устройство не се превръща в теокрация, понятията за бог и цар не се сливат в едно. Властта на царя му е дадена не от бога, а от народа по божия милост. Юридическото ограничаване на царската власт се състои в това, че той е упълномощен само да прилага закона, а не да го изменя. Всяко отклонение от закона, за да не се превърне в нищожен тираничен акт,  трябва предварително да бъде одобрено от Сената и Куриатното събрание, които представляват другите основни опори на държавната организация в Древен Рим.

Открай време наред с царската институция основно място в държавното управление заема Сенатът (от латинската дума Senex – стар) . В състастава му влизат единствено главите на патрицианските родове. Според легендата броят на сенаторите първоначално е сто души, съотвтстващ на предполагаемия брой родове във водещата триба на Рамните. Традиционно възприетото число от триста души, отговарящо на  деление на римското общество на три триби, тридесет курии и триста патрициански рода, също не изглежда убедително. Предвид характерното за римляните пристрастие по отношение на числата, триста по-скоро представлява едно рационализирано обобщение броя на знатните родове, който в развитието на римската история никога не е остава статичен.

Сенатът като събрание на главите на патрицианските родове в системата на държавната власт представлява една противотежест спрямо ръководната роля на царя като религиозен и политически предводител. Ролята на сената като политическа институция е една от причините поради които царската власт никога не се превръща в абсолютна. Същевремнно сенатът е съветник на царя в областта на държавните дела като авторитетен орган с консултативни  функции. Становището му не може да не бъде взето предвид. Съгласието на сената (auctoritas Patrum) се изисква за всички по-важни политически въпроси. Решенията на куриатните комиции също се нуждаят от одобрението на сената.

 Като представителна институция на родовете сенатът е пазител на традициите. Родовият характер на институцията се олицетворява чрез обръщението към сенаторите patres – бащи на всички римляни, които влизат в родовата организация, т.е. патрициите - хора, чиито бащи са известни. Първоначално само те образуват римския народ (Populus Romanus).
 Куриатното събрание, съставено от  участниците в тридесетте курии, е третата основна държавна институция, действаща като представителен орган на римските граждани. В разрез с характерната за периода родова организация, куриите най-вероятно се формират на териториален принцип и се събират под председателството на pontifex maximus. На събранието за гласуване се предствят важни въпроси, които не подлежат на обсъждане, а се гласуват само с “да” или “не”. При определянето на вота се вземат предвид гласовете на участниците по курии, дотолкова че да се определи колективното становище. В куриатното събрание всяка курия разполага с един глас, като  положителният вот на общо осемнадесет курии е достатъчен, за да се приеме дадено решение. 
Най-съществено място сред гласуваните решения заема това за избора на цар след като от сената бъде посочен избранникът. С цел да получи подчинението на римската гражданска община царят се обръща към куриите с въпроса дали ще му бъдат верни и покорни и дали признават по обичая неговата власт. Актът на избора се формализира чрез гласуването на Lex Curiata de Imperio.
Докато обществената дейност се ограничава в прилагането на съществуващите правни норми гражданството не се намесва в осъществяването на върховната власт. Но при необходимост от промяна на правния ред или при отклонение от него за даден случай куриатното събрание започва да играе активна роля. То оказва съдействие на царя, който отправеното от него запитване (rogatio) . Съгласието на римското гражданство, установено чрез гласуване на въпроса по курии,  легитимира предложената промяна на установения ред. Възможно е обаче потвърждението да бъде отказано.

На гласуване подлежат и редица други въпроси, които биха могли да се обединят в следните две групи проблеми: значими политически въпроси, като например сключване на съюзи и въпроси, касаещи родовете и членовете им, като например приемане или изключване на определен индивид от родовия строй и съответно придобиване или загуба на римско гражданство. Характерът на гласуваните въпроси съответства на обичая на примитивните народи, които не правят разлика между публично и частно право.
Обхватът на функциите на куриатното събрание, описани от античните автори в условията на по-късната републиканска традиция в голяма степен се  подлага на съмнение от съвременните изследователи. Едно от основните правомощия, приписвани на куриатното събрание - възлагането на царя на върховната власт (Imperium), се ситуира от изследователите в един доста по-късен период от времето на Републиката и се отъждествява с процедурата за избор на висши магистрати.
Обществена организация

Вероятно най-старата организационна структура на населението на Рим е  делението на родове в рамките на трите триби на Рамни, Тиции и Луцери Според някои изследователи трибите са формирани въз основа принципа на произхода и принадлежността към определено племе – съответно Рамни –римляни, Тиции – сабини и Луцери – етруски, като всяко племенно обединение се покланя на отделно божество. 

Според друго виждане  делението на трибите се  осъществява на териториален принцип въз основа на разположението на племената на хълмовете,  които влизат в състава на Рим след основаването му като държавна структура. Според римското историческо предание Палатин е населяван от латинско население, което се потвърждава и от археологическите разкопки.  Установено е, че към началото на 1 хилядолетие пр. н.е. той се обитава от хора, които подобно на другите жители на областта изгарят умрелите си. Същевременно по околните хълмове Есквилин, Квиринал и Виминал мъртвите са пограбвани чрез характерното за сабините трупополагане. Анализът на обредните обичаи на двете племенни групи е основание да се направи заключение, че палатинското население се състои от латини, докато останалите обитатели са смятани за сабини. Според тази теория етруското население се разполага на хълма Целий.

 Вероятно обаче изглежда трите триби да са били организирани като териториални единици, влизащи в състава на Рим по време на етруското управление. За това свидетелства и фактът,  че самите имена на трите триби са от етруски произход. Рамни, Тиции и Луцери са имена на три особено важни етруски фамилии, преселили се на територията на Рим след етруското завоевание. В този смисъл трибите по-скоро представляват административни единици, формирани въз основа на териториалното деление на Рим на три естествено обособени района – Палатин, Есквилин и Целий. 

 Вторият структурен елемент в организацията на римското общество в царския период са тридесетте курии (curiae). Куриите, разделени на по десет,  от своя срана влизат в състава на трите триби и представляват мъжки съюзи, обединени на религиозна и военна основа. Като обществена структурна единица са характерни и за други латински  и италийски общности. Фактът, че трите триби се състоят от по десет курии позволява да се направи логическото заключение, че курията е  малка единица, както от териториална гледна точка, така и според броя на мъжете, влизащи в състава й. Всяка курия се състои от около три-четири рода, съответно обединява около сто души общо. Характерна особеност за тази обществена структура е, че броят от трийсет курии се  запазва през целия класически период, независимо от дълбоките обществени промени настъпили в по-късната история на Рим.

 Курията представлява основната социо-политическа единица, участваща в  държавното управление. От членството в курията зависят и всички права и задължения на римския гражданин – плащането на данъци, военната повинност и упражняването на съществуващите политически права.  

Тридесетте курии формират куриатното събрание (comitia curiata), най-старото от трите вида народни събрания в Рим  и съответно с най-съществена роля в държавното управление по време на царския период.

В основата на социалната структура стоят родовете  (които се обединяват по курии), състоящи се от фамилии, които според вярванията водят началото си от общ прародител-герой и носят едно и също фамилно име. Някои от имената на старите  родове се запазват през цялата римска история, като например тези на Корнелиите, Юлиите, Фабиите и др. Пъровначално родовете са сто, а по-късно броят им се увеличава на триста. Така според легендата населението на Рим се организира в три триби, тридесет курии и триста рода.

Родовете формират горната патрицианска прослойка в древен Рим,. Като  едри земевладелци те предтсавляват богатата класа в период, в който поземлените владения, а не парите са основното икономическо благо. Оттук следва, че вероятно повечето от патрициите не живеят в града.

Всеки род се оглавява от pater gentium, който  е подпомаган от събрание на най-видните мъже от рода, като решенията се вземат колективно.

 Характерно е браковете да се сключват между отделните родове (connubium) като по този начин се формират религиозни и политически комбинации. Възможно е брак да се сключи и с представители на неримски родове от съседните общности, но не и с непринадлежащи към никой род индивиди, чужденци или  хора от плебса.

 Основната съставна единица в структурната организация на римското общество е семейството (familia). То представлява единството от пълноправния след смъртта на баща му свободен мъж с тържествено поверената му от жреца в брак съпруга, със синовете им и техните синове и законните им съптуги и техните неомъжени дъщери. Към полагащото се фамилно притежание спада движимото и недвижимото имущество, с изключение на децата на дъщерите, тъй като те, ако са законно родени, принадлежат на семейството на мъжа, а ако са извънбрачни, са в никое семейство.

Само мъжът може да бъде глава на семейството, макар жената да има равни с него права в придобиването на имущество и пари. Главата на семейството (pater familia) не само държи домашните си в строга дисциплина и подчинение, но има правото да упражнява върху тях съдебна власт и да налага  телесни наказания, включително смърт. Бащината власт по своята същност е неограничена и неотговорна пред никого на земята, докато е жив. Тя не може да бъде отменяна при никакви условия.

Жената винаги и неизбежно принадлежи на рода, а не на общината и е подчинена на рода: дъщерята – на баща си, а съпругата – на мъжа. Именно тези, на които принадлежи жената имат право да я съдят. При унаследяване дъщерята получава наследството наравно с брата, а майката – част от наследството наравно с децата.

Синът може да основе отделен дом, но цялата печалба, която придобие в бащиното или новото домакинство остава притежание на бащата до смъртта му. Като подчинана личност на pater familia според римското право на сина му е по-трудно да се освободи от властта на баща си дори 

отколкото на роб от тази на господаря му. Ако син бъде продаден в робство, а после освободен, той пак преминава във властта на баща си.

В рамките на семейството съпружеската и бащината власт се превръщат в право на собственост, което макар и абсолютно е преходно. Съпругата и децата, въпреки че са обект на собственост също имат права и са третирани като личности, а не като вещи, за разлика от робите. След смъртта на бащата всеки член на семейството може да упражнява правата, които получава за унаследяването и придобиването на собсвеност. Единството на семейството не се разрушава напълно. Тъй като според римската традиция жената не е способна да има власт нито над другите, нито над себе си, то майката преминава под властта на синовете си, а неомъжените дъщери – на братята.

Към семейството спадат и т.нар. клиенти.  Това са  зависими индивиди, ползващи се с известна свобода в границите на правоотношението патрон-клиент, чрез което са обвързани с  покровителите си. Патроните са длъжни да подпомагат клиентите си, като отделят за тях земя и ги защитават пред съда. В отплата клиентите се подчиняват във всичко на патроните си съставляват бойните им дружини. Връзките между тях се смятат за свещени и неприкосновени и всяко тяхно нарушаване се наказва със смърт. Клиеинтите са напуснали родината си хора, намерили прием при чужд владетел или роби, над които господарят временно не упражнява правата си или пък освободени роби. Липсата на каквито и да е граждански права принуждава бедните и богатите плебеи да търсят за себе си патрони. След като бъдат включени в състава на даден род под юрисдикцията на патрона си,  те  получават правото да носят имената на покровителите си, когато бъдат сметнати достойни. 

Институтът на  клиентсвото (hospitium)  се утвърждава като постоянна характеристика на римската социално-политическа организация. На по-късен етап се налага практиката цели групи да се присъеднияват към определена знатна фамилия като клиенти, което създава възможност чрез формираните групи да се оказва политически натиск.

С развитието на Рим и териториалното разширение вследствие на успешните завоевателни войни нараства броят, а също така и значението,на  новия елемент в обществото –плебса(plebs). Тази прослойка от обществото, изключително сложна и многообразна по своя състав, би могла да се дефинира по два начина: като се определи, какво не е и какво е.

Преди всичко, плебсът следва да се разграничи от патрициите. Към съсловието на патрициите спадат два елемента – единият формиран по потомствен път от естествено родените наследници на патрициите, и чрез  изкуствено приобщаване на индивиди към даден род подредством института на клиенството. Плебеите не спадат към нито един от тях. Тъй като градското население на Рим се състои от родове, в състава на които влизат патриции и техните клиенти, плебсът на практика не се вписва в общесвената организация и макар да населява територията на Рим, остава в социален аспект един външен елемент. 
Съставът на плебса се формира  по няколко различни начина. Основната  плебейска маса се попълва в хода на териториалното разширение чрез приобщаване на населението от околността на града (жителите от Quirinal, Viminal и Capitol)  и чрез насилсвено присъединяване на населението от анексираните територии (Aventine). С постепенното разхлабване на родовите връзки, започва да отслабва и системата на клиентсвото, в резултат на което в плебса се вливат и освободените от зависимостта и еманципирани клиенти, както и техните наследници. Съществен елемент на плебса съставляват групите на  търговците, занаятчиите, работниците и заселили се в Рим чужденци, които макар и свободни хора, нямат право да притежават земя. Поради това в основната си част плебеите съставляват градско население, концетрирано в отделни части на града – основно, в районите на т.нар. Нов Рим – Quirinal, Viminal, Aventine, Capitol и Vilabrum. Така те и териториално се разграничават от патрицианското население на града, което живее на старите Седем хълма на Рим и извън  пределите на същинския град в териториалните си владения.
Реформата на Сервий Тулий

Постепенно имуществената диференциация способства за по-голяма стратификацията на обществото, която се изразява в  увеличаване на неравенството както между отделните родове, така и вътре в тях. Принципът на авторитет по старшинство, мъдрост и опит се заменя от този на знатност и богатство. В живота на обществото започват да се открояват именно тези семейства и с течение на времето само техните представители запазват превилегията да носят името патриции, за разлика от небогатите си роднини.

Съсловните различия вътре в самия римски народ се усложняват още повече поради бързото нарастване на броя на градското население, мнозинството от което се състои от представители на плебса. Правното положение на плебса се характеризира с липасата на всякакви политически и граждански права. Пряко логическо следствие от пълното правово разграничаване на плебса  от гражданството в рамките на държавната система на Рим  е отсъствието и на каквито и да било задължения. Фактически върху плебейското население не падат двете най-големи тежести, с които са обременени римските граждани: военната повинност и данъчното бреме. 

Междувременно външната политика на Рим по време на управление на етруските царе се характеризира с многобройни завоевателни войни, което поставя на преден план проблема за силата и големината на армията. Явна става нуждата от набавяне на повече парични средства и войници. Необхоимо е да се реши въпроса как би могло да се осъществи това при условие, че обремененяването на патрицианските родове с допълнителни данъчни тежести би било нaпълно неприемливо. Още в периода на царете патрицианското съсловие постъпенно започва да се топи, което води до необходимостта от изкуствено попълване на състава му, за да се запази относителната му сила и  съответно влиятелност в обществото. Така обективните обстоятелства способстват за осъществяванто  на една радикална реформа с огромно значение за римската история, която легендарната традиция приписва на шестия по ред цар Сервий Тулий.

Същността на реформата на Сервий Тулий се състои в разделянето на цялото мъжко население на Рим – патриции и плебеи, на шест имуществени категории, като всяка една група се задължава да осигури определен брой войскови единици, т.нар. центурии (стотни) за армията. Общият брой на центуриите е 193 с различна степен на въоръжение, от които  98 се формират от състава на първата имуществена група на най-богатите граждани на Рим. Останалите 5 имуществени разреда попълват общо 95 центурии. 

Подробно описание на осъществената от Сервий Тулий реформа дава римският автор Тит Ливий, в съчинението си “История на Рим”:

От онези граждани, които имали имотно състояние за 100 000 аса или повече, образувал 80 центурии: 40 центурии от по-старите и 40 от по-младите; всички те били наречени първи клас; по-старите трябвало да служат за охрана на града, а по-младите да воюват извън града. Било им заповядано да носят следното оръжие: шлем, кръгъл щит, набедреници, ризница, всичко това от мед; това оръжие служело за защита на тялото; нападателното оръжие било копие и меч. Към този клас били прибавени две центурии занаятчии, които служели без оръжие; длъжостта им била да строят по време на война военни машини. Вторият клас бил съставен от тези, които имали имотно състояние от 100 000 до 75 000 аса; от тях били образувани 20 центурии – по-стари и по-млади. Те били длъжни да носят продълговат щит вместо кръгъл и всички други оръжия освен ризница. Имотното състояние на третия клас определил на 50 000 аса; от тях образувал също толкова центурии и същото разпределение по възраст; от оръжието нищо не било изменено, само набедрениците им били отнети. В четвъртия клас поставил тези, които имали имотно състояние за 25 000 аса; от него били съставени също толкова центурии. Оръжието им било изменено; позволено им било да носят само обикновено и метално копие. Петият клас бил най-многоброен; от него били образувани 30 центурии. Те носели прашки и камъни за хвърляне; към тях били прибавени музиканти и тръбачи, разпределени в две центурии. Имотното състояние на този клас било около 11 000 аса. Имотното състояние на останалите било по-малко от последния клас. От тях била съставена една центурия, освободена от военна служба.

Като въоръжил и разпределил тъй пехотата, Сервий съставил 12 центурии конници от най-знатните в държавата. Също тъй преобразувал трите съставени от Ромул центурии в 6, като запазил имената им, установени чрез птицегадание. За покупка на коне били отпуснати 10 000 от съкровището, чието попълване било предоставено на вдовиците, които внасяли всяка година по 2000 аса.

Всички тези тегоби били пренесени от бедните върху богатите, в замяна на което те били обезщетени с почести. Гласоподавателното право не било дадено на всички и на всяка отделна личност без разлика, с едно и също значение и право, както било установено от Ромул и запазено от следващите царе, а били създадени степени, така че изглеждало че никой не е лишен от гласоподавателно право, а всъщност цялата власт в държавата преминала в ръцете на знатните. Първо били призовани да гласуват конниците, а после 80-те центурии от първия клас. Ако се появяло несъгласие, което рядко се случвало, трябвало да се призове вторият клас, но почти никога не отивали по-ниско – да се отнасят и до долните класове.

Реформата на Сервий Тулий, в този си вид, води до съществени промени не само във войската, но и в римското общество. На първо място по значение на този етап от историята на Рим е допускането на плебеите до гражданството, чрез което  правно се санкционире включването на плебса в обществените и държавните структури. Възниква въпросът какви съображения биха могли да подтикнат царя към тази радикална стъпка, в разрез с установените до този момента традиции. Причините за това са, както от външнополитическо, така и от вътрешнополитическо естество.

Управлението на етруските царе все почече започва да придобива харакатер на военна тирания, израз на която по отношение на външната политика са настъпателните завоевателни войни. Както стана дума, многобройните военни камапнии, неразривно са свързани с необходимостта от поддържане на мощна и добре въоръжена войска.  От друга срана, все повече започва да нараства напрежението между царя, провеждащ политика на централизация и патрицианската аристокрация, отстояваща собствените си позиции, свързани със стремеж към партикуларизъм. Антагонизмът в конфликта между двете страни се изостря все повече с течението на времето. При създалите се обстоятелства подкрепата на плебса, многоброен и значително забогатял е решаваща. 

Плебеите също извличат своите дивиденти от настъпилите същесвени промени, независимо от военното и  данъчното бреме, което са принудени да поемат.  Макар и в ограничена степен благодарение на реформата те получават сериозни гаранции за своята личност и имущество. Това е от неоспоримо значение особено за имотните слоеве на плебейското население, което дотогава не може да разчита на каквата и да било арбитражна защита.

Така реформата освен че облагодетелства позициите на царя,  задоволява интереса и на многобройния плебс, което в голяма степен способства и за успешното й прилагане.

Осъществяването на реформата обаче води до значителни промени в установените обществени структури и отношения. Центуриалната система способства за появата и утвърждаването на нов вид народно събрание: центуриалната комиция. Постепенно най-важните въпроси започват да се гласуват там. За сметка на това се  ограничават прерогартивите на куриатните комиции и се свеждат предимно до решаване на въпроси, свързани с родовите култове. Този акт сам по себе си води до увеличаване правомощията на царя и намалява властта на патрицианските родове. Самото разделяне на центуриите според новата система намалява влиянието на родовата аристокрация. Вече всичко зависи не от волята на най-знатните, а от най-богатите римляни, които формират най-големия брой центурии от всички останали взети заедно. Според разряда, към който спадат патрициите членуват в центуриите наравно с плебеите.

Нещо повече, вместо старото деление на три родови триби царят разпределя римската територия на четири градски и седемнайсет селски – общо двайсет и един окръга, които пак се наричат триби, но обединяват патриции и плебеи. Като извежда на преден план значението на богатството и териториалния принцип на деление на обществото, Сервий Тулий нанася съкрушителен удар върху родовия строй с големи политически последници. Така се полага началото на включването на плебеите в състава на римското гражданство и на сливането им с патрициите в единен народ. Всички тези коренни промени обаче не се осъществяват за кратък период от време, а в рамките на един дългосрочен процес, чието начало бележи реформата на Сервий Тулий. 

Съвременните  изследователи подлагат на съмнение това дали степента, в която след въвеждането на реформата се прилагат нововедените принципи на центуриалната система  съответства на описанията на античните автори. По-вероятно изглежда окончателният вид на центуриалната организация да се оформя в периода на Републиката, особено що се касае до характеристиките на центуриалното събрание като електорален и законодателен орган.  По отношение  на делението на ешалоните в армията, разграничаването им според шестте имуществени разряда вероятно се доразвива на по-късен етап. Посочените от античните автори парични стойности като измерение на имущественото състояние  съответстват на един доста по-късен период, който не може да бъде отнесен по-рано от V-IV в. пр.н.е. Безспорен обаче е фактът, че в началото на Републиката в състава на армията присъства плебейски елемент, а древните автори са единодушни в становището си относно това, че именно Сервий Тулий е автор на реформата. Оттук може да се направи  заключението, че с реформата шестият римски цар въвежда в обществената и инситуционлана организация на Римската държава редица нови принципи, които се доразвиват и утвърждават в периода на Републиката.
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